

- (a) 主席要求當局提供有關康文署承辦商被指在跑馬地違反政府樹木護養指引一事的調查結果。

康文署已於二月一日回覆陳淑莊議員於去年十二月二十八日就上述事項向本署提出的查詢。應主席要求，現將覆函夾附於附錄，以供參考。

- (b) 陳淑莊議員要求當局回應，維多利亞公園的樹木修剪工作質素欠佳是否因為康文署人員在監察承辦商方面有疏忽之處或出現技術錯配的情況。

有關去年十一月維多利亞公園修剪樹木一事，康文署已於去年三月及六月向陳議員覆函。康文署透過「直接採購」方式招聘有經驗的承辦商進行有關修樹工作。在施工前約一星期及在修剪樹木當天早上，本署具有樹木管理經驗的員工曾多次向承辦商作出指導及重申各項修剪樹木的工序細節，包括工作要求及安全守則。有關承辦商亦委派了一名具備樹藝護理專業知識和經驗的人員全程在場督導修樹工作，而本署職員亦在進行修樹工作當天早上的初、中段期間數次巡視工作進度。當時職員並沒有發現任何不妥善的情況。惟當職員在為時 6 個多小時的修剪工作接近尾聲再到現場巡視情況時，卻發現部份樹木的修剪出現了問題。康文署職員已即時要求承辦商立刻進行修補受損的樹木。鑑於承辦商是次的表現欠佳，康文署已就事件去信該承辦商作出強烈譴責，指出承辦商的欠佳表現對日後承辦同類合約的機會會帶來負面影響。此外，本署不再邀請該承辦商為當區同類外判工作進行報價。縱觀這項事件，承辦商須負上最大責任。然而，康文署亦已通知各分區康樂事務辦事處有關個案，提醒它們在聘請承辦商作樹木保養工作時，必須更緊密地監察承辦商的工作。此外，為完善日後修樹的安排，康文署已要求園藝保養服務承辦商委派具有專業證書的樹藝師在場監督整個修剪樹木的過程。

- (c) 何秀蘭議員要求當局提供在 2011 至 12 年度根據政府服務合約按法定最低工資水平支取工資而不會受惠於撥款申請的技術工人的數目。

康文署僱用非技術工人為主的外判服務合約包括潔淨、護衛、園藝護養及場地管理。經本署承辦商聘用的工人現時接近 9,900 名，當中技術工人只佔 475 名。政府於去年四月十一日公佈的補貼計劃並不適用於這些技術工人。

根據服務合約承辦商提供的資料，目前上述 475 名技術工人的薪酬均高於法定最低工資，他們工資變動的情況如下：

在 2011 年 5 月 1 日法定最低工資實施前	在 2011 年 5 月 1 日法定最低工資實施後	涉及的技術工人數目
低於法定最低工資	加薪至高於法定最低工資	40
高於法定最低工資	(a) 維持原本的薪酬	369
	(b) 再加薪高於原本的薪酬	66



電話 TEL: 2601 8851  
圖文傳真 FAX NO: 2697 2120  
本署檔號 OUR REF: (19) in LCS 9/HQ 403/00 (8)  
來函檔號 YOUR REF:

香港中區立法會道 1 號  
立法會大樓 814 室  
陳淑莊議員

陳議員：

跑馬地馬場外緩跑徑樹木遭去頂事宜

多謝你二零一一年十二月二十八日的來信；查詢跑馬地遊樂場樹木的修剪工作。繼本署於一月四日給你的簡覆，現謹覆如下：

你信中提及的修樹工程，涉及跑馬地遊樂場內的 85 棵雞蛋花樹，由本署的員工負責管理和保養。這些雞蛋花樹種植在跑馬地遊樂場已超過 11 年。由於該些雞蛋花樹位處馬場賽道旁邊，為避免阻礙監察賽道視線，場地員工每年十一月開花期過後，都會為它們進行年度的修剪工作，將該批樹木修剪至約 1.3 米高，當雞蛋花樹春夏季回復正常生長時，可維持於約 2.2 米高。

一如過往，二零一一年十一月份的修剪工程亦是由本署場地員工負責，包括 2 名技工及 3 名一級工人。負責帶領修樹工作的技工具備經驗及受過樹藝訓練。在今次的修樹工作過程中，因有關員工發覺雞蛋花樹樹幹上舊有切口外觀有異，同時發現切口有真菌滋生的跡象，遂決定擴大修剪幅度，由以往每棵樹修剪約 0.9 米的枝葉，增至約 1 米。而樹木亦由修剪前的約 2.2 米高，經修剪後降低到 1.15 至 1.2 米高。

由於雞蛋花樹處於馬場賽道旁邊的特殊位置，過去多年也曾進行較一般正常幅度為大的修剪，而今次負責的員工憑個人判斷，作了更大幅度的修剪，因而引起了關注。雖然本署理解有需要修剪樹木以促進它們的健康生長，但亦認同是次的修剪工作的幅度較以往為大。事後，本署已即時向有關員工及相關的管理人員作出嚴肅訓示，提醒他們在處理樹木護理工作時必須小心謹慎，如遇到特殊的情況必須與上司商討；本署並已加強有關場地園藝護理的監管程序，任何異於常規的修樹工程必須得到主管級人員同意方可進行。此外，本署會繼續加強對管理職級及前線員工的培訓工作，及會要求所有負責樹木護理的員工參加有關樹木護理的訓練課程及定期參與相關的復修課程，以確保員工獲得專業的訓練及依據最新的作業指引執行樹木護理的工作。

就已被修剪的雞蛋花樹，本署會密切監察它們的生長情況，並會採取適當的跟進護理措施。根據過往經驗，該些樹木經過修剪後，均會逐漸重新長出新枝條及樹葉。

本署每年都會為跑馬地遊樂場內的樹木進行檢測工作。由於這些雞蛋花樹於二零一一年的周年檢測工作已於二零一一年四月完成，而有關的樹木修剪為恆常的園藝護理工作，故在是次修剪工作前，並沒有再進行額外的檢測。本署會在今年四至五月為跑馬地遊樂場內的樹木進行下一次的周年檢測工作。

在此，多謝妳一直以來對樹木保育工作的關注。如有任何查詢，請致電 2879 5528 與灣仔區康樂事務經理孔得泉先生聯絡。

康樂及文化事務署署長

(李鳳鳴



代行)

二零一二年二月一日